
Συνέντευξη στην Ντόρα Νταΐλιάνα για την εφηµερίδα Ελευθεροτυπία 

Εκλογές εν’ µέσω  εθνικής καταστροφής από πυρκαγιές. Πόσο συµβάλλουν στην 
αλλαγή του πολιτικού τοπίου; 

H ψυχολογία του σκεπτικισµού και της απόρριψης του πολιτικού συστήµατος που φέρνει η 
οικολογική καταστροφή της πατρίδας µας δεν µε τροµάζει. Αντίθετα πρέπει να την 
µετουσιώσουµε σε µία δηµιουργική δύναµη ανανέωσης του ΠΑΣΟΚ, µεταβολής του 
πολιτικού σκηνικού, αλλαγής του τρόπου διακυβέρνησης. Συνεπώς πρέπει να υπερβούµε τη 
µονοθεµατικότητα της πυρκαγιάς και να ξεδιπλώσουµε την ατζέντα µας για τις µεγάλες 
προγραµµατικές προτεραιότητες.  

Έχει κριθεί το αποτέλεσµα ή µήπως οι αναποφάσιστοι θα συνεχίσουν να 
προβληµατίζονται ως την τελευταία στιγµή µπροστά στην κάλπη; 

Το µεγαλύτερο µέρος των αναποφάσιστων κρατά το ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ και 
προβληµατίζεται «να το ρίξω, να µην το ρίξω». Χρειάζεται αυτό το ελαφρό σπρώξιµο 
ελπίδας και εµπιστοσύνης για το «ρίξ’ το». 

Πώς ερµηνεύετε το γεγονός ότι όλες οι δηµοσκοπήσεις, έως και πριν ένα µήνα, 
έφερναν την Ν∆. «φαβορί»; 

Η προοδευτική κοινή γνώµη πιέζει το ΠΑΣΟΚ να έρθει όχι µόνο ως εναλλακτική λύση στη 
∆εξιά αλλά και ως υπέρβαση παθογένειας του πολιτικού συστήµατος στην οποία εµπλέκεται 
σε ένα βαθµό και το ίδιο. 

∆ικαιολογείται αποτυχία του ΠΑΣΟΚ µετά την ανικανότητα που έδειξε η κυβέρνηση 
στις πυρκαγιές και την εθνική τραγωδία που βιώσαµε;   

Θα είναι αλαζονικό να θεωρήσει οποιοσδήποτε ή εµείς ότι έχει το λαό στην τσέπη. 

Το ενδεχόµενο πεντακοµµατικής Βουλής τι σηµατοδοτεί; 

Μπορεί και τίποτα. θα µπορούσε υπό προϋποθέσεις ωστόσο να εγκαινιάσει την εποχή της 
συνεργασίας «συγγενών» δυνάµεων. 

Πόσο πιθανό θεωρείτε τον σχηµατισµό αυτοδύναµης κυβέρνησης στις 17 Σεπτεµβρίου; 

Το πιθανότερο είναι να υπάρξει αυτοδυναµία. Αν εµείς πάρουµε την εντολή ως πρώτο 
κόµµα είναι βέβαιο ότι θα προτείνουµε το σχηµατισµό κυβέρνησης ευρείας προοδευτικής 
βάσης.  

Είναι εφικτός ο σχηµατισµός κυβέρνησης συνεργασίας ΠΑΣΟΚ µε Ν∆.; Γιατί;  

Η ελληνική εµπειρία είναι αρνητική ενώ η γερµανική αναστέλλει τις διαδικασίες 
µετασχηµατισµού και επίλυσης του γενικού προβλήµατος της σοσιαλδηµοκρατίας. Πρέπει να 
κάνουµε τη διαφορά µε τη ∆εξιά και όχι να συγκυβερνήσουµε. 

Κυβερνητική συνεργασία ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝ βλέπετε; 

Η πρόσκλησή µας προς το Συνασπισµό είναι ανοιχτή, είτε για συµµετοχή στην κυβέρνηση, είτε 
για πιο περιορισµένη στήριξη και συνεργασία µε βάση δύο, τρεις προτεραιότητες όπως το 
περιβάλλον και η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. 



Πώς ερµηνεύετε το πάθος της γεν. γραµµατέως του ΚΚΕ Αλέκας Παπαρήγα κατά του 
ΣΥΝ;  

Είπαµε το «σύνδροµο του σκαντζόχοιρου» εξαναγκάζει το ΚΚΕ  να βγάζει τα αγκάθια του προς 
το ΠΑΣΟΚ και το Συνασπισµό που είναι εγγύτερα στο δικό του εκλογικό ακροατήριο. Στη ∆εξιά 
αναφέρεται ανόρεχτα µόνο για τα µάτια του κόσµου.  

Τι σας ενόχλησε περισσότερο από τα πεπραγµένα της κυβέρνησης το τελευταίο 
διάστηµα;  

Η πλήρης ανικανότητα του Καραµανλή και του κυβερνητικού επιτελείου να διαχειριστεί 
οποιαδήποτε κρίση έχει εµφανιστεί. ∆εν είναι ο ηγέτης που µέσα στη σύγχυση και τον πανικό 
είναι σε θέση να πιάσει το τιµόνι, να εµψυχώσει, να συντονίσει, να πει στον καθένα τι θα κάνει. 

Πύργος- Λακωνία- Εύβοια: Πόσο εύκολο είναι να ξαναβρούν τους φυσιολογικούς 
ρυθµούς τους και πόσο εύκολο να µείνουν οι νέοι στον τόπο τους;     

Όσο και αν σοκάρει η φωτιά εδώ και χιλιάδες χρόνια είναι µέρος του κύκλου της φυσικής 
αναγέννησης του µεσογειακού δάσους. Μπορούµε να τα καταφέρουµε να ξαναπρασινίσουµε, 
να ανασυγκροτήσουµε παραγωγικά και να κάνουµε µία νέα αρχή σε αυτές τις περιοχές µε την 
προϋπόθεση να υλοποιήσουµε µία σειρά «αν»…, «αν»…, «αν». 

Αντέχει ο κρατικός προϋπολογισµός τα υπεσχηµένα του  ΠΑΣΟΚ και της Ν∆ προς τους 
πυρόπληκτους ή αυτός που θα κερδίσει τις εκλογές θα αποδειχθεί  ασυνεπής;  

Πάλι υπό προϋποθέσεις µπορεί να αντέξει, φτάνει να µην αλλοιώσουµε άλλες προτεραιότητες 
όπως τις πρόσθετες δαπάνες στην εκπαίδευση. 

 


